

泾源县香水镇：群蜂酿出“共富蜜” 联企带农蹚新路

泾源县香水镇巧借生态优势，积极探索“村集体+企业+农户”发展模式，联企壮大中蜂产业，让中蜂养殖成为撬动乡村振兴的“甜蜜支点”，不仅成功破解了养殖技术和蜂蜜销售难题，更酿出了共同富裕的甘醇滋味。



在香水镇暖水村，忙碌的小蜜蜂正扇动着村民增收致富的“金翅膀”。依托六盘山腹地优良的生态环境和丰富的蜜源，暖水村将中蜂养殖作为特色产业重点培育，通过村集体组织引领、龙头企业强力带动、农户积极参与，让曾经零散的养殖散户，抱团走上了标准化、规模化的致富路。



“众天蜂业生物科技有限公司通过“企业 + 合作社 + 养蜂户”的模式，累计向农户发放蜂王 1.8 万余只，公司提供全程跟踪服务，从蜂箱摆放、病虫害防治到取蜜时机，全程手把手教，有效解决养殖端遇到的各种问题。针对销路这一核心关切，今年我们公司计划收购蜂蜜 50 吨以上，特别是对脱贫户的蜂蜜，只要符合公司的收购标准要求，我们全部回收，且收购价格也远远高于周边的市场，算下来，老百姓在增收上一箱蜂能达到 800 至 1000 元。”宁夏众天蜂业生物科技有限公司负责人于秀成介绍说。



香水镇暖水村党支部书记惠文杰告诉记者：“暖水村集体经济蜂场现有中蜂300余箱，经过两轮的采蜜，产出蜂蜜3000多斤，通过和企业的紧密合作，不仅让11户参与养殖的村民有了稳定收益，更重要的是，企业集中统一收购，彻底解决了我们村蜂蜜销售后顾之忧。今后我们将继续扩大养殖规模，带动村民发展中蜂产业，实现共同增收。”



在泾源，像暖水村这样的实践并非个例。近年来，泾源县坚持“生态优先、绿色发展”，把中蜂产业打造成乡村振兴的“黄金产业”，通过“技术跟着需求走、收购踩着市价高、保障兜住农户底”的组合措施，让“养不好”的焦虑和“卖不出”的担忧成了过去式。如今，蓬勃发展的中蜂养殖产业，已成为巩固拓展脱贫攻坚成果、促进农民持续稳定增收的重要支撑，为推进乡村全面振兴注入源源不断的“甜蜜动力”。